

快报记者 项凤华在江北为你报道

# 幼儿园入学检测乙肝 老师称不是歧视是关心

入学入职检测还在继续,南京市人社局发话:近期严查!

“如果雇佣保姆,你会接受乙肝病毒携带者吗?如果得知厨师是乙肝人群,你会去他的餐厅就餐吗?”取消入学、就业体检中的“乙肝五项”检查,明确禁止将携带乙肝病毒作为入学、就业限制条件的政策出台已有一段时间,但是谈及以上问题,很多人依然“谈虎色变”!政策一出,叫好的人不少,担忧的也大有人在。

## 幼儿园: 体检不是歧视而是“关心”

华先生的儿子兜兜今年9月就要上江北一幼儿园的小托班了,前几天老师召集家长开了个家长会,其中特别提到了8月17日幼儿园集中体检,体检费是80元,要求宝宝当天早上空腹,因为要抽血检查肝功能,包括甲肝、乙肝等;如果当天来不了,也可以直接去所在区的妇幼保健所自行体检。“国家不是发文规定,取消入学(含入园、入托)、就业体检中的乙肝检测项目了吗,怎么还是要检查乙肝啊?”对于华先生的问题,老师表示体检不是歧视而是关心,而且这也是为了让很多家长放心。

采访中,记者发现,目前“乙肝检查”仍旧是南京不少幼儿园入园的“必备”条件,即便不公开说要查乙肝,家长也被要求带着孩子查抗体或肝功能。而绝大多数家长对这一做法也表示赞同,“我觉得还是查一查的好。”南京市民丁女士告诉记者,不查总归心里不踏实,小朋友整天同吃又同睡的,还成天你亲我,我亲你的,当家长的总归不放心。一旁的朱先生也连连点头,“是啊,虽然幼儿园是一个孩子一个杯子,但总有拿混的时候,蛮危险的。”

快报记者 钟晓敏在安康村为你报道

# 喇叭吵醒宝宝,妈妈找车上人“掐架”

专家提醒:高温还在,当心“情绪中暑”

前天立秋,但高温还在。面对持续难耐的“桑拿天”,我们除了要注意防止身体中暑外,还要当心“情绪中暑”。否则,很容易像小吴一样做出“出格”之举:她最近在单位表现不佳,前天又为一点“鸡毛蒜皮”小事,在家门口与人掐架了。

## 一件小事引发拳脚战

前天傍晚,小吴和老公从超市购物回家。当时,小吴还推着一辆婴儿车,车里宝宝睡得正香。走到安康村小区门口,迎面开来一辆黑色轿车,一路高按喇叭,宝宝被吵醒了,哇哇直哭。

“呆×,不是给你让路了吗?还按什么……”小吴火冒三丈,指着轿车叫骂起来。车主也不是“省油灯”,竟继续按喇叭。小吴一气之下,把婴儿车拦在了车头。“你到底想干吗?”轿车副驾驶座



资料图片

## 家政工: 雇主都会要求做乙肝检测

安徽来宁打工的韩女士做月嫂已有三年了,一年里平均每三四十天就要换一户家庭。她说,虽然早就听说招工就业不能检测乙肝项目,但在自己的实际工作中这几乎是件不可能的事。虽然雇主的家庭条件有高有低,但无一例外都要求她上岗前先去做个胸透和两对半,查查有没有肺结核、乙肝等传染病。

韩女士说,她自己身体好好的,即使拿着去一家时的体检报告,但多数雇主总是持怀疑态度。他们宁可多掏一份钱也要亲自带着她去医院体检,“如果不是月嫂工资较高,我很难忍受一年抽八九次血,拍八九次片。”

“我们并不歧视乙肝病毒携带者,也不想为难保姆。”市民李先生说,因为保姆要跟全家密切接触,尤其是产妇、幼儿抵抗力低,如果真被一个携带了乙肝病毒的保姆传染了,怎么办呢。

对此,江苏省家庭服务业协会有关人士告诉记者,几乎每个客户都会要求他们做乙肝项目检测,不能强制检测乙肝的规定对于家政行业较难执行。

而前不久,记者在南京人才

市场的一场招聘会上看到,一家商贸公司招聘列车售货员,也明确提出应聘人员要体检甲肝、乙肝等,否则不予入职。

## 人社局: 未落实政策的单位将受查处

今年2月,人力资源和社会保障部、教育部、卫生部联合发文,明确要求在入学、就业体检中不得进行任何涉及乙肝病毒感染标志物的检查,包括乙肝五项等。同时强调严格申请审核程序,因职业特殊确需在入学、就业体检时检测乙肝项目的,应由行业主管部门向卫生部提出研究报告和书面申请,经卫生部核准后方可开展相关检测。

但记者了解到,现在南京还是有不少医疗机构仍无条件查乙肝。业内人士透露,上面有规定入职不能查乙肝,但是医院可以用别的方法来代替,或者是建议单位将入职体检这一名称换为福利体检等其他体检项目等。

为此,南京市人力资源和社会保障局近日下发通知,各区县要按照人社部通知要求,主动协调相关部门,加强日常监管,南京将于近期开展一次政策规定执行情况自查,并将自查结果于9月20日前上报。

通讯员 崔婷 快报记者 安莹在八一医院为你报道

## 肝病患者中 一半有心理障碍

虽然这几年国家相继出台禁止乙肝歧视的政策,但是肝炎患者们却依然不踏实,内心的自卑、焦虑、紧张情绪一直伴随着他们。解放军第八一医院全军肝病中心主任汪茂荣告诉记者,在肝炎患者中,患有心理障碍的人占到了50%以上,如果不及时进行正确的心理疏导,这种情绪会影响到工作和生活,并且有可能使病情恶化。

在5岁时的先天性心脏手术中,小孙输血不幸感染上了丙肝。20多年来,丙肝成了小孙心中的“禁地”,她采取了逃避的方式,电视、报纸关于肝炎的报道一律不看,咨询医生也是父母代替她来。

2009年1月1日,丙肝被列入医保门诊后能报70%,看病一个月能省2000多元钱,

因为办这种医保需要单位盖章,小孙一听就死活都不肯,

宁愿自己付一个疗程5万元的长效干扰素,也不愿意入医保。

小孙告诉医生,她在外企工作,一旦同事知道自己患有丙肝,虽然嘴上不说,但从日常行为上难免会有一些刻意的疏远和隔阂,对自己的升迁和薪水都会有影响。

肝病专家汪茂荣告诉记者,社会上对肝炎患者的歧视,无形中给患者增加了无限的心理负担。针对这部分患者要有正确的心理疏导,要让他们知道目前的治疗方法能保证病情稳定,不必要去钻牛角尖。同时,家人的理解和关心也很重要,如果患者出现强迫症,要及时看心理医生,保证健康的心态对病情来说很重要。

通讯员 王莹 钱莹 快报记者 刘峻在市妇幼为你报道

## 半年筛查出了 542个“畸胎儿”

近日,记者从南京市妇幼保健院了解到,今年上半年该院筛查出畸胎542例,其中271例是先天性心脏病,居胎儿畸形发生的首位。该院B超室主任徐倩君告诉记者,今年上半年的畸胎筛查数字快赶上去年全年584例了,折合算下来,平均每天筛查的孕妇中就有2-3个怀有畸胎,像先心这类畸胎,去年全年是172例,今年上半年就已经筛查出271例,这种增长速度实在令人担忧。

## 怀胎6个月,竟是畸形儿

记者昨天在南京市妇幼保健院的计划生育病区看到了刚做过引产手术的小丽(化名)。她告诉记者,她是怀孕22周来南京市妇幼保健院建立围产卡的,怀孕前没有做任何的孕前检查,怀孕早期也没有任何异常情况,可在做了三维系统B超筛查后,医生说胎儿的心室缺损并伴有腹水。最终,通过与家人的商量和激烈的思想斗争,她决定将胎儿引产。小丽引产后,胎儿也被鉴定为畸胎。目前,她身体恢复良好。她准备在下次怀孕前一定要去做全面的孕前检查。

## 有的畸形事先可以避免

徐倩君说,胎儿患病的原因主要有遗传、外界环境因素、感冒、发烧、食用有害有毒物质等等,还有接触放射性污染源(X光、透视),早期感冒引起的病毒感染、患有糖尿病等。在接诊的病人中,来自农村的孕妇发现畸胎的人数远比城市的多。

该院妇女保健科科长吴江平说,遗传因素导致的畸形,在婚前检查中就可以避免;一些病毒感染导致的畸形,孕前检查中也可以查出;药物、射线和辐射、营养、不良生活习惯导致的畸形,只要怀孕后改变不良习惯,按时做好孕期检查,保持身体的最佳状态,就可以防范畸胎的出现。

## 通风报信

知道一点,方便更多

记者 曾茜报信

## 有一种卡 异地取款不收手续费

近日,银行收费纠纷闹得沸沸扬扬,尤其是异地取款收费问题。据称,异地取款收费最便宜的银行最高是20元,而有的银行最高是500元。那么,有没有不收手续费的银行卡?记者获悉,中国银行江苏分行与南京新百股份有限公司近日推出长城新百联名卡(信用卡),该卡可以将国内任一省或直辖市设置为“你的地盘”,在地盘内,在中国银行柜台和ATM支取现金没有手续费,但是如果是透支的话,利息还是照样产生的。

## 近期以下小区 机顶盒升级置换

8月10日、11日(周二、三):大钟新村、镇江路部分、虎踞北路部分、归云堂十五巷部分、古平岗1号、曹都巷部分、富春里部分、石榴新村部分、石榴园部分、秣陵路部分、大香炉部分、丰富路部分、小王府巷部分、跑马巷部分、张府园部分、明瓦廊部分、洪公祠部分;

8月12日、13日(周四、五):热河南路部分、二板桥部分、热河南路五段小区、江海大院、油运小区、水关桥部分、老虎桥、小纱帽巷1、3号、珠江路265号、石婆婆巷、丹凤街部分、曹后南汽、曹后邮局;

8月14日(周六):鑫宏花园、中保绿苑、金陵御沁园、劲顺花园、汉北街1号-3号、恒欣达君园、左邻风度、博雅居、标营4号、星河翠庭、燕语华庭。详情请见小区内公告。

## 最近工作表现都不佳

“不知道怎么搞的,最近就是容易发火!”事后,小吴告诉记者她很懊恼,为了这么点事,在家门口与人掐架,实在是不光彩。

小吴说,入夏以来她睡眠不好,食欲也很差。除了脾气大增之外,她在工作上表现也很迟钝。领导让她拟一篇发言稿,往日信手拈来的她这一次磨了一整天,交出的作品却难令人满意。上半年的工作报表,她也一拖再拖。领导催急了,她跟领导急:“你看我有三头六臂么?”一句话,把领导都冲愣住了。

## 乱发脾气,情绪中暑

“小吴可能是情绪中暑了。”心理咨询师晓然说,约16%的人会因高温而乱发脾气,约有10%的人会出现情绪、心境和行

为异常。这种因高温引发的情绪烦躁、脾气暴躁、心境低落、行为失常,心理学上称之为情绪中暑。

晓然介绍,长期处于紧张压力下的人,不善于与人沟通的人,平时心理承受力脆弱、情绪波动大的人,争强好胜者,患高血压、糖尿病、哮喘、厌食症等疾病的人,要特别注意情绪中暑。

如何预防情绪中暑?专家建议,尽量不要在高温环境中作业时间太长;多加强营养,平时多吃一些清淡食物和富含维生素的蔬果,注意多饮水;保持良好的人际关系。

同时,心理调节也很重要,俗话说“心静自然凉”。心情烦闷时,听听音乐,看看自己喜欢的电影、幽默的漫画。适当地给自己的心放放假,想象一下,浩瀚的大海、湛蓝的天空、烂漫的春花,换一种心态,心自然就会平静下来。